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ed enuncio il risultato generale. « Si definisca una funzione N( q), di
q mendc
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DUnR ‘ L culindro di bismuto rotante in un campo
RO Nota di G. C. TraBAccHI, presentata dal Corrispon-
lente ( . CORBINO.
fa rovare un conduttore in un campo magnetico qualsiasi, no
y0ssib ch lue punti dell’asse di rotazione si dete: 1 diffe-
! potenziale costants, perche m noto (%), St poss
7 ! d mouve Sen C 1
SCLATL S da 2
pero 1l conauttoln costituito da bismuto, la cul 1 1ST¢ 1 mute
10tevolmente per ) Campo magnetico, si possono lmmaginare sp
clall confiowm n 1 camp opportune forme da dare al condutto
n 1mof che le pel l1che variazionl dl resistenza lfrwtm:nl‘u ‘EH I
ytazione et on campo stesso abbiano come conseguenza una e
renza costante d potenziale Ira due puntl de conautcore
2. Consideriamo wun 0o abbastanza semplice: Se S1 prende un 1V0
lucro cilindrico di bismuto chiuso da due basi piane metalliche lo s1 fa
rovare tra 1 cent di defte basi in un campo magnetico avente la conficu-
razione 1 ppresentata dalla fig. 1, pwiw i oonl momento la resistenza
della porzione del cilindro compresa tra il piano X ¥ e la espansione po-
lare V' ha un valore superiore a tutte le rimanenti parti per il fatto che
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da un sistema di pesi Qg, regolati in modo da imprimere al cilindro, che

si trovava nel campo, un lento movimernto di rotazione; in queste condi-

zioni era possibile vedere molto nettamente 1’azione della corrente che attra-
versava il eilindro lungo le sue generatrici: quando la corrente aveva un
verto senso, il moto veniva accelerato, mentre. invertendola, si arrestava
del tutto.

Naturalmente a campo invertito si ripetevano le stesse vicende, ma a

roveseio

Vulcanologia. — Culcoli sulla combustione lell’ Ldrogeno.
Confronto cogli esplosivi ordinari. Nota IT di VENTURINO SABA-
TINI, presentata dal Socio VioLa.

Con qualche esempio potremo renderci conto dell’entitd delle esplosioni
vuleaniche per combustione dell idrogeno.

[l volume normale di + cg d'idrogeno e 1240 1, che bruciano in 3 cg
d’ossigeno con un volume normale di 620 1, in tutto 1860 I normali, emet-

33 ca. Se questo miscuglio esplodesse nell’ interno della lava a pro-

tendo

fondita di 50 m, a pressione di 15 at e a temperatura di 1500°, il calore
emesso sarebbe Q = 2811 ca ('). Il volume normale del miscuglio prima
dello scoppio & v 805 1. Supposto costante 1l coefticiente di dilatazione

del vapor d'acqua, e, calecolata a 3000° la temperatura di esplosione in cor-

rispondenza dell'abbassamento del potere calorifico dell' idrogeno, 11 volume
». dopo lo scoppio, tenuto conto della contrazione di un terzo nel volume

del vapor d'acqua in cui si trasforma, prende un valore iniziale otto volte

macoiore divenendo »; = 6444 1. La pressione diventa P 15 X 8 120 cg
per emq, la forza dell esplosione o pressione specifica 96 720 eg per emq
e quindi il volume del vapore prodotto a 0° e 760™™ diviene v, 5514 1

Con esplosione a 100™ o a 500™ di profonditd, con pressione rispettivamente
di 30 o 150 at e temperatura di 2000° o 2500°, analogamente al caso pre-
cedente si ha:

) 516 1264 » 1128, 1128; P 240 , 1200 5

123 840 , 151 200 .

on @& il caso di approssimare maggiormente questi caleoli che presen-

tano orvandi incertezze (2). Il pin importante dei dati ottenuti precedente-

(*) TI potere calorifico dell'idrogeno & di ca 29050, 25 300, 18 550 rispettivamente

L 0% 2000°, 4000°. Quindi per - cg dello stesso gas si wrebbero nei tre casi 3328,

9811, 2061 ca (Moissan, loe. eit., T, 241)
() P. F. Chalon, Les explosifs modernes, Paris et Liége, Béranger, 1911, pag. 143




